

# ЧИТАЯ РУКОПИСИ РЕВИЗСКИХ СКАЗОК

Хочу рассказать котлашанам о прошлом двинских крестьян, их быте и труде.

Читал фотокопии переписных книг с 1620 года на волости нашего Верхнетоемского района. Например, Вершинская волость — она была по речке Верхней Тойме, в двадцати пяти верстах от Северной Двины. Волость лесная, на трактовой дороге из Тоймы в пинежские волости. Зимой была связана дорогой с реками Вашкой и Мезенью, это была торговая дорога двинских людей.

В бумагах волостных правлений есть упоминание о мезенских коновалах. Стало быть, мезенские крестьяне имели ремесло кастрирования молодых быков, жеребцов и баранов. Мне, бывшему временному жителю деревни Ванды Рябовской волости, а после Слободчиковского сельсовета, довелось у крестьян спрашивать, чьи коновалы в былое время у них ходили. Мне всегда отвечали, что были с реки Мезени, и ходили они от своих деревень за пятьсот верст.

А вот у крестьян Вершинской волости основное занятие — сельское хозяйство и охота на лесного рябчика,

пушного зверя, и рыбная ловля в Верхней Тойме была подспорьем в питании крестьянских семей. Мужики в конце марта обычно уходили на заработки с продольной пилой даже в сибирские города и в двинские волости по малым лесным рекам, особенно на Мехреньгу, приток Емцы.

В XVIII веке, когда еще не было продольных пил для распиловки бревен, многие крестьянские семьи занимались изготовлением желобов из сосен для покрытия крестьянских построек, тесали и плахи для полов, мостов и предместьев и другой, более тонкий материал — для своих построек и на продажу.

Ну, а каким был по переписным книгам в восьмидесятих годах XVIII века Сольвычегодский уезд? По сведениям волостных правлений, числилось: волостей — 15, деревень — 1427, Число душ по последней ревизии: мужчин — 29754, женщин — 30961, всего — 60715 человек. А наличных, так называемых ревизских душ? Мужчин — 41743, женщин — 42714. Прирост душ обоего пола — 23742, процент прироста населения — 38,9.

В публикации Е. И. Индова отражается и прирост населения в некоторых волостях этого уезда в процентах: Гавриловская — 12,8, Горковская — 31,2, Верхнетоемская — 30,8, Афанасьевская — 54,9 (в эту волость входили Пучужская, Юмишская, Нижнетоемская сельские общества), Тимошинская — 36,0, Федьковская — 36,5, Черевковская — 37,9, Великосельская — 34,0, Алексеевская — 43,0, Березонаволоцкая — 34,1, Метлинская — 35,7, Рябовская — 21,7, Ильинско-Подомская — 70,8, Никольская — 37,5, Воробинская — 48,4 (по реке Виледи).

В разделе "Скотоводство" данные: откармливание быков особенно развито у крестьян Сольвычегодского уезда, во всех придвинских волостях, а по Выгече — в Метлинской и Рябовской. Так, крестьянами Тимошинской волости откармливается 250, Черевковской — 200, Метлинской — 250, Ленской — 200, Рябовской — 150 голов.

Откормленный скот били на месте для приготовления солонины, ее отправляли весной в Архангельск, оттуда за границу. В зависимости от величины быка и его упитанности продажная цена обыкновенно бывала от 40 до 60 рублей.

Крупного рогатого скота числилось в Сольвычегодском уезде 19 тысяч голов.

Вот так, читая о старине, познаем и сравниваем...

С. ТРЕТЬЯКОВ.

Краевед.

Верхнетоемский район.